TUẦN 19

Ki-lô-mét vuông. Hình bình hành. Diện tích hình bình hành

PHIẾU 1 (HƯỚNG DẪN TỰ HỌC)

Thứ hai

Bài 1: Viết thêm 1 chữ số vào các số sau để  được số: 

a. Chia hết cho 3:             64…      221…        452…         821…         2997...       2014...     

c. Chia hết cho 2 và 5:     74…      421…        512…         721…          1997…      2014…     

b. Chia hết cho 5:             34…      501…       472…          821…         1997…      2014…     

d. Chia hết cho 9:            35…      523…        480…         872…          3997…      2014…     

Bài 2: Viết số thích hợp vào chỗ chấm:

a) 2km2 
= ........................m2 
b) 6 000 000m2 
= .............km2 


9m2 
= .......................cm2 
35m2 72dm2
= .............dm2 

        10km2 = ........................m2 
17 000 000m2 
= .............km2 


150m2 = .......................dm2 
900 000cm2 
= ...............m2 

Bài 3: Một khu rừng hình chữ nhật có chiều dài là 16000m, chiều rộng là 2000m. Hỏi diện tích khu rừng đó là bao nhiêu ki-lô-mét vuông?

Thứ ba

Bài 1: Đặt tính rồi tính 

a) 2369 × 203                 b) 5689 × 390                c) 96 325 : 658                    d) 89 630 : 108

Bài 2: Cho các chữ số 0; 4; 5; 9 hãy viết:

a) Tất cả các số có ba chữ số khác nhau và chia hết cho 3 nhưng không chia hết cho 5. 

b) 5 số có bốn chữ số khác nhau và chia hết cho 9 nhưng không chia hết cho 2. 

Bài 3: Một thửa ruộng hình chữ nhật có chiều dài 144m, chiều rộng 18m. Trên thửa ruộng này ngư​ời ta trồng khoai, cứ 36m2 thì thu hoạch đư​ợc 95kg khoai. Hỏi cả thửa ruộng thu hoạch đ​ược bao nhiêu ki-lô-gam khoai?

Thứ tư
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Bài 1. Đánh dấu (×) vào ô trống đặt dưới hình có hai cặp cạnh đối diện song song và bằng nhau:

Bài 2: Đặt tên cho hình là hình bình hành và viết vào chỗ chấm:

	a) 
[image: image3.png]



	b) 
[image: image4.png]




	............................................
	............................................

	c) 
[image: image5.png]



	b) 
[image: image6.png]




	............................................
	............................................


Bài 3:  Hình dưới đây có bao nhiêu hình bình hành?

[image: image7.emf]
Bài 4: Tính chu vi của hình bình hành biết độ dài hai cạnh liên tiếp của nó là 12cm và 25cm. 

Thứ năm

Bài 1: Một khu đất hình bình hành có chiều cao 32m, cạnh đáy gấp 2 lần chiều cao. Tính diện tích khu đất hình bình hành đó. 

Bài 2: Một cái hồ hình bình hành có độ dài đáy là 4km. Chiều cao bằng 
[image: image8.wmf]1

8

 độ dài đáy. Hỏi cái hồ đó có diện tích là bao nhiêu ki-lô-mét vuông?

Bài 3: Hình bình hành có diện tích bằng 96cm2.  Chiều cao bằng 12cm. Tính cạnh đáy hình bình hành đó.

Bài 4*.Cho hình bình hành ABCD có chu vi 160cm, cạnh AD = 32cm, chiều cao AH bằng 26cm. Tính diện tích của hình bình hành đó.

[image: image9.png]



PHIẾU 2 (CƠ BẢN)
Bài 1: Viết số thích hợp vào chỗ chấm

a) 
[image: image10.wmf]22

2km....................m

=

 

b) 
[image: image11.wmf]22

6000000m.........km

=



[image: image12.wmf]22

10km....................m

=



    
[image: image13.wmf]22

17000000m.........km

=



[image: image14.wmf]22

150m....................dm

=



    
[image: image15.wmf]22

900000m.........m

=



[image: image16.wmf]22

9m....................cm

=



    
[image: image17.wmf]222

35m72dm.........dm

=


Bài 2: Khoanh vào chữ đặt trước câu trả lời đúng: 

a) Diện tích bảng lớp em khoảng:

A. 
[image: image18.wmf]2

2cm

 

B. 
[image: image19.wmf]2

2dm

 

C. 
[image: image20.wmf]2

2m

 

D. 
[image: image21.wmf]2

2km

 

b) Diện tích Thành phố Hồ Chí Minh (theo số liệu 2002) là:

A. 
[image: image22.wmf]2

2095cm

 

B. 
[image: image23.wmf]2

2095dm



C. 
[image: image24.wmf]2

2095m



D. 
[image: image25.wmf]2

2095km


c) 
[image: image26.wmf]222

4m70cm...cm.

=

 Số thích hợp để viết vào chỗ chấm là: 

A. 470


B. 4070

C. 40 070

D. 47 000

Bài 3: Viết tên mỗi hình vào chỗ chấm

	a)


[image: image27.png]



......................................
	b)


[image: image28.png]



...............................

	c)


[image: image29.png]



.....................................
	d)


[image: image30.png]



.................................


Bài 4: Đánh dấu 
[image: image31.wmf](

)

´

 vào ô trống đặt dưới hình có hai cặp cạnh đối diện song song và bằng nhau:

	a)


[image: image32.png]




[image: image33.wmf]
	b)


[image: image34.png]




[image: image35.wmf]


[image: image1.png]


Bài 5: Tính diện tích hình bình hành bên:

Bài giải

Bài 6: Đúng ghi Đ, sai ghi S:

[image: image339.png]


[image: image36.png]9em B

6em








a) Chu vi hình chữ nhật ABCD bằng chu vi hình bình hành MNPQ.
    
[image: image37.wmf] 

b) Chu vi hình chữ nhật ABCD lớn hơn chu vi hình bình hành MNPQ.
    
[image: image38.wmf] 

c) Diện tích hình chữ nhật ABCD bằng diện tích hình bình hành MNPQ.
    
[image: image39.wmf] 

d) Diện tích hình chữ nhật ABCD lớn hơn diện tích hình bình hành MNPQ. 
[image: image40.wmf] 

Bài 7: Khoanh vào chữ đặt trước hình có diện tích lớn nhất:

	A.


[image: image41.png]Sem





	B.


[image: image42.png]10dm





	C.


[image: image43.png]6dm






Bài 8: Một khu rừng hình bình hành có độ dài đáy là 4km. Chiều cao bằng 
[image: image44.wmf]1
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 độ dài đáy. Hỏi khu rừng đó có diện tích là bao nhiêu ki-lô-mét vuông? 

Bài giải

	

	

	

	

	

	

	


PHIẾU 3 (CƠ BẢN  VÀ NÂNG CAO)
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: Điền đáp án vào ô trống.

	Câu
	Đề bài
	Đáp án

	1. 
	Một khu đất hình chữ nhật có chiều dài là 4km, chiều rộng là 1500m. Diện tích khu rừng đó là: .....km2. Số thích hợp điền vào chỗ trống là:……
	

	2. 
	Diện tích hình bình hành có độ dài đáy 6dm, chiều cao 37cm bằng: …………..cm2. 
	

	3. 
	Chu vi hình bình hành biết độ dài hai cạnh liên tiếp là 7cm và 15cm bằng: ………cm.
	

	4. 
	Một mảnh đất trồng hoa hình bình hành có độ dài đáy là 47dm, chiều cao là 23dm. Diện tích mảnh đất đó là: …….dm2.
	

	5. 
	Viết số thích hợp vào chỗ chấm: 36m2 = ....................dm2
	

	6. 
	Số hình bình hành có trong hình dưới đây là:  ……hình.
[image: image45.emf]
	

	7. 
	Hình bình hành có diện tích bằng 144dm2. Cạnh đáy bằng 12dm. Chiều cao tương ứng là: …….dm.
	

	8. 
	Hình bình hành có diện tích bằng 1400cm2. Chiều cao bằng 28cm. Cạnh đáy tương ứng là: …….dm.
	

	9. 
	Hình bình hành ABCD có cạnh DC là 32cm. Kéo dài cạnh AB về phía B 4cm, kéo dài cạnh DC về phía C 4cm thì diện tích tăng thêm 56cm2. Diện tích hình bình hành ABCD là: ……cm2.
	

	10. 
	Cho hình bình hành có diện tích 100m2 và cạnh đáy gấp 4 lần chiều cao tương ứng. Vậy chiều cao của hình bình hành đó là: ………….m.
	


II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm rồi điền đáp án vào ô trống.

Bài 11. Diện tích hình bình hành bằng diện tích hình chữ nhật có chiều dài, chiều rộng lần lượt là 8m, 12m. Biết độ dài đáy hình bình hành là 16m. Tính chiều cao của hình bình hành đó.
Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 12. Hình vẽ bên có hình chữ nhật ABCD và hình bình hành ABEG. Biết chu vi hình chữ nhật là 120cm, chiều dài hơn chiều rộng là 10cm. Tính diện tích của hình bình hành ABEG.

[image: image46.png]



Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


ĐÁP ÁN PHIẾU 3 (CƠ BẢN  VÀ NÂNG CAO)
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: Điền đáp án vào ô trống.

	Câu
	Đề bài
	Đáp án

	1. 
	Một khu đất hình chữ nhật có chiều dài là 4km, chiều rộng là 1500m. Diện tích khu rừng đó là: .....km2. Số thích hợp điền vào chỗ trống là:……
	6

	2. 
	Diện tích hình bình hành có độ dài đáy 6dm, chiều cao 37cm bằng: …………..cm2. 
	2220

	3. 
	Chu vi hình bình hành biết độ dài hai cạnh liên tiếp là 7cm và 15cm bằng: ………cm.
	44

	4. 
	Một mảnh đất trồng hoa hình bình hành có độ dài đáy là 47dm, chiều cao là 23dm. Diện tích mảnh đất đó là: …….dm2.
	1081

	5. 
	Viết số thích hợp vào chỗ chấm: 36m2 = ....................dm2
	3600

	6. 
	Số hình bình hành có trong hình dưới đây là:  ……hình.
[image: image47.emf]
	9

	7. 
	Hình bình hành có diện tích bằng 144dm2. Cạnh đáy bằng 12dm. Chiều cao tương ứng là: …….dm.
	12

	8. 
	Hình bình hành có diện tích bằng 1400cm2. Chiều cao bằng 28cm. Cạnh đáy tương ứng là: …….dm.
	5

	9. 
	Hình bình hành ABCD có cạnh DC là 32cm. Kéo dài cạnh AB về phía B 4cm, kéo dài cạnh DC về phía C 4cm thì diện tích tăng thêm 56cm2. Diện tích hình bình hành ABCD là: ……cm2.
	448

	10. 
	Cho hình bình hành có diện tích 100m2 và cạnh đáy gấp 4 lần chiều cao tương ứng. Vậy chiều cao của hình bình hành đó là: ………….m.
	5


II. PHẦN TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm rồi điền đáp án vào ô trống.

Bài 11. Diện tích hình bình hành bằng diện tích hình chữ nhật có chiều dài, chiều rộng lần lượt là 8m, 12m. Biết độ dài đáy hình bình hành là 16m. Tính chiều cao của hình bình hành đó.
Bài làm:

Diện tích của hình bình hành là: 8 x 12 = 96 (m2)

Chiều cao của hình bình hành là: 96 : 16 = 6 (m)

Đáp án: 6m

Bài 12. Hình vẽ bên có hình chữ nhật ABCD và hình bình hành ABEG. Biết chu vi hình chữ nhật là 120cm, chiều dài hơn chiều rộng là 10cm. Tính diện tích của hình bình hành ABEG.

[image: image48.png]


Bài làm

Độ dài cạnh AB là: 35cm

Đọ dài AD: 25cm

Diện tích hình bình hành là: 875cm2

Đáp án: 875cm2

PHIẾU 4 (NÂNG CAO)
Bài 1: Một hình bình hành có trung bình cộng độ dài đáy và chiều cao là 75cm, chiều cao kém cạnh đáy 20cm.
a) Tính diện tích hình bình hành đó.

b) Một hình chữ nhật có diện tích bằng diện tích hình bình hành trên, chiều rộng là 25cm. Tính chu vi hình chữ nhật đó.
Bài giải
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 2:  Một mảnh vườn hình chữ nhật có chiều dài 15m,                         15m

chiều rộng 8m. Người ta trồng một vườn hoa hình bình                                            

hành ở trong mảnh vườn đó. Biết chiều cao của vườn hoa                                           8m 

là 4m.Tính độ dài đáy tương ứng của vườn hoa, biết diện 

tích phần còn lại là 76m2.

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 3:  Một miếng bìa hình bình hành có 

diện tích 24dm2, được cắt thành ba miếng                                                 III

như hình vẽ. Tính diện tích mỗi miếng bìa.           I                 II




Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 4:  Một hình bình hành có độ dài đáy và chiều cao tương ứng là các số tự nhiên (đơn vị đo xăng-ti-mét) có tổng độ dài đáy và đường cao là 8cm. Tìm hình bình hành có diện tích lớn nhất, hình bình hành có diện tích bé nhất.

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 5:  Cho hình bên có các hình bình hành ABCD, EBCF, AEFD. 

Tính diện tích hình bình hành EBCF biết diện tích

hình bình hành ABCD là 45cm2 và độ dài cạnh 

AB gấp 3 lần độ dài cạnh EB.

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


ĐÁP ÁN PHIẾU 4
Bài 1.  a) Tổng độ dài đáy và chiều cao là: 75 × 2 = 150 (cm)

Chiều cao của hình bình hành là: (150 – 20) : 2 = 65 (cm)

Cạnh đáy của hình bình hành là: 150 – 65 = 85 (cm)

Diện tích hình bình hành là: 85 × 65 = 5525 (cm2)

b) Diện tích hình chữ nhật bằng diện tích hình bình hành nên diện tích hình chữ nhật là 5525 cm2. Chiều dài hình chữ nhật là: 5525 : 25 = 221 (cm)

Chu vi hình chữ nhật là: (221 + 25) × 2 = 492 (cm)

Đáp số: a) 5525 cm2 và b) 492 cm

Bài 2.  Một mảnh vườn hình chữ nhật có chiều dài 15m,                         15m

chiều rộng 8m. Người ta trồng một vườn hoa hình bình                                            

hành ở trong mảnh vườn đó. Biết chiều cao của vườn hoa                                           8m 

là 4m.Tính độ dài đáy tương ứng của vườn hoa, biết diện 

tích phần còn lại là 76m2.

HD:

Diện tích mảnh vườn hình chữ nhật là: 15 × 8 = 120 (m2)

Diện tích vườn trồng hoa là: 120 – 76 = 44 (m2)

Độ dài đáy tương ứng của vườn hoa là: 44 : 4 = 11 (m)

Đáp số: 11m

Bài 3.  Một miếng bìa hình bình hành có 

diện tích 24dm2, được cắt thành ba miếng                                                 III

như hình vẽ. Tính diện tích mỗi miếng bìa.           I                 II

HD: 

Miếng bìa được cắt thành 3 miếng, trong đó miếng thứ I và miếng thứ III có diện tích bằng nhau. Miếng thứ II là hình chữ nhật có một cạnh là chiều cao của hình bình hành và có độ dài bằng: 24 : 8 = 3 (dm)

Cạnh còn lại của miếng thứ hai là: 8 – 3 = 5 (dm)

Diện tích miếng thứ hai là: 5 × 3 = 15 (dm2)

Tổng diện tích miếng thứ nhất và miếng thứ III là: 21 – 15 = 6 (dm2)

Diện tích mỗi miếng là: 6 : 2 = 3 (dm2)

Đáp số: Miếng I: 3dm2; Miếng II: 15dm2; Miếng III: 3dm2
Bài 4.  Một hình bình hành có độ dài đáy và chiều cao tương ứng là các số tự nhiên (đơn vị đo xăng-ti-mét) có tổng độ dài đáy và đường cao là 8cm. Tìm hình bình hành có diện tích lớn nhất, hình bình hành có diện tích bé nhất.
HD:

Ta có: 8 = 1 + 7 = 2 + 6 = 3 + 5 = 4 + 4

Mà 1
[image: image49.wmf]´

7 = 7; 2 
[image: image50.wmf]´

 6 = 12; 3 
[image: image51.wmf]´

 5 = 15; 4 
[image: image52.wmf]´

 4 = 16 

Và 7 < 12 < 15 < 16

Hình bình hành có diện tích lớn nhất là 16cm2 khi đáy và chiều cao lần lượt là 4cm và 4cm

Hình bình hành có diện tích bé nhất là 7cm2 khi đáy và chiều cao lần lượt là 1cm và 7cm (hoặc 7cm và 1 cm)

Bài 5.  Cho hình bên có các hình bình hành ABCD, EBCF, AEFD. 

Tính diện tích hình bình hành EBCF biết diện tích

hình bình hành ABCD là 45cm2 và độ dài cạnh 

AB gấp 3 lần độ dài cạnh EB.

HD:

Chiều cao hạ tử đỉnh C xuống đáy AB của hình hình hành ABCD cũng chính là chiều cao của hình bình hành EBCF hạ từ đỉnh C xuống đáy EB.

Gọi chiều cao trên là h thì diện tích hình bình hành ABCD là: AB 
[image: image53.wmf]´

 h = 45 (cm2)

Diện tích hình bình hành EBCF là: MB 
[image: image54.wmf]´

 h

Mà AB = 3
[image: image55.wmf]´

 EB nên ta có:

AB 
[image: image56.wmf]´

 h = 3 
[image: image57.wmf]´

 EB
[image: image58.wmf]´

 h = 45 (cm2) 
[image: image59.wmf]Þ

 EB
[image: image60.wmf]´

 h = 45 : 3 = 15 (cm2)

Vậy diện tích hình bình hành EBCF là 15cm2.

Đáp số: 15cm2.

TUẦN 20
Phân số. Phân số và phép chia số tự nhiên. Phân số bằng nhau. 

PHIẾU 1 (HƯỚNG DẪN TỰ HỌC)

Thứ hai

Bài 1: Viết (theo mẫu):

	Phân số
	Tử số
	Mẫu số
	Đọc

	
[image: image61.wmf]4

5


	4
	5
	bốn phần năm

	
[image: image62.wmf]6

10


	
	
	

	
	
	
	chín phần mười bốn

	
	15
	21
	


Bài 2: Viết số thích hợp vào chỗ chấm:

3m2 21 dm2         =…………….. dm21m2 45 cm2     = ………………cm2

1km2 500000 m2= ………………m220km2= .......................m2

2km2 345 m2        = ……………....m21m2 2345 cm2= ……………....cm2

Bài 3: Một hình bình hành có độ dài đáy 1dm 8cm, chiều cao bằng [image: image64.png]


 độ dài đáy. Tính diện tích hình bình hành đó.

Thứ ba
Bài 1: Viết các phân số sau

a.Một phần năm: 

b.Bốn phần mười: 

c.Bốn lăm phần mười lăm: 

d.Ba trăm linh hai phần một trăm linh tám: 

Bài 2: Viết thương dưới dạng phân số rồi tính kết quả:
88 : 11;      144 : 12; 1078 : 14 ;       5545 : 123 

Bài 3: Viết phân số dưới dạng thương rồi tính:


[image: image65.wmf]18

6

;    
[image: image66.wmf]72

9

;   
[image: image67.wmf]42

7

 ;  
[image: image68.wmf]99

11

;   
[image: image69.wmf]115

23

;  
[image: image70.wmf]100

25


Thứ tư
Bài 1: Điền dấu  >, < , =
[image: image72.png]


..……11 ………[image: image74.png]47 4
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 ………1 [image: image76.png]


………1

[image: image78.png]


…….[image: image80.png]


1 ………[image: image82.png]3535
36 36



 …….  [image: image84.png]3641
35 39



 ……..1

Bài 2: Từ 3 số: 5, 7, 12, hãy viết các phân số có tử số và mẫu sốlà các số đã cho.

Bài 3: Viết các phân số lớn hơn 1 và có tích của tử số và mẫu số bằng 24.

Thứ năm

Bài 1:Mỗi đoạn thẳng dưới đây đều được chia thành các phần có độ dài bằng nhau. Viết phân số thích hợp vào chỗ chấm (theo mẫu):

[image: image85.png]




[image: image86.wmf]5

AMAB;

6

=


MB = ..........AB;
AB =..........AM;
MB =..........AM

Bài 2: Hãy viết tất cả các phân số có tử số bằng 5; có mẫu số nhỏ hơn 30 và chia hết cho cả 2 và 3.

Bài 3:Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số là 25,nếu thêm vàotử số7 đơn vị và giữ nguyên mẫu số ta được một phân số có giá trị bằng 1.
PHIẾU 2 (CƠ BẢN)
Bài 1: Viết phân số chỉ phần đã tô màu của mỗi hình dưới đây vào chỗ chấm:

	a)


[image: image87.png]



...................
	b)


[image: image88.png]



...................


Bài 2: Viết (theo mẫu)

	Phân số
	Tử số
	Mẫu số
	Đọc

	
[image: image89.wmf]4

5


	4
	5
	bốn phần năm

	
[image: image90.wmf]6

10


	
	
	

	
	
	
	chín phần mười bốn


Bài 3: Viết (theo mẫu):

a) Mẫu: 
[image: image91.wmf]5

5:8

8

=

 



[image: image92.wmf]4:9...............

=

 

[image: image93.wmf]8:11...............

=



[image: image94.wmf]7:15...............

=



[image: image95.wmf]6:18...............

=


b) Mẫu: 
[image: image96.wmf]12

12:34

3

==

 


[image: image97.wmf]15:5...............

=



[image: image98.wmf]63:21...............

=



[image: image99.wmf]45:9...............

=



[image: image100.wmf]144:24...............

=


c) Mẫu: 
[image: image101.wmf]4

4

1

=

 


[image: image102.wmf]7...............

=



[image: image103.wmf]15...............

=



[image: image104.wmf]10...............

=



[image: image105.wmf]0...............

=


Bài 4: Viết các phân số thích hợp vào chỗ chấm:


Trong các phân số: 
[image: image106.wmf]4915121739

;;;;;:

7521121539

 

Các phân số bé hơn 1 là: 


Các phân số bằng 1 là: 


Các phân số lớn hơn 1 là:

Bài 5: 

a) Viết phân số thích hợp vào chỗ chấm:

	
[image: image107.png]



Đã tô màu ......... hình vuông
	
[image: image108.png]o0o¢C




Đã tô màu .......... hình tròn


b) Tô màu vào mỗi hình dưới đây (theo mẫu):

	
[image: image109.png]




[image: image110.wmf]3

8


	
[image: image111.png]




[image: image112.wmf]1

2


	
[image: image113.png]




[image: image114.wmf]5

12

 
	
[image: image115.png]




[image: image116.wmf]8

12

 


Bài 6: Viết số thích hợp vào chỗ chấm:

a) 
[image: image117.wmf]224.......

334.......

´

==

´

 



[image: image118.wmf]55..............

993.......

´

==

´



[image: image119.wmf]88:2.......

1414:2.......

==





[image: image120.wmf]3535:5.......

4040:..............

==


b) 
[image: image121.wmf]412

;

5.......

=




[image: image122.wmf]155

;

21.......

=




[image: image123.wmf]3.......

;

832

=




[image: image124.wmf]36.......

244

=


Bài 7: Mỗi đoạn thẳng dưới đây đều được chia thành các phần có độ dài bằng nhau. Viết phân số thích hợp vào chỗ chấm (theo mẫu):

[image: image125.png]




[image: image126.wmf]5

AMAB;

6

=

 

[image: image127.wmf]MB.......AB;

=

 

[image: image128.wmf]AB..........AM;

=

 


[image: image129.wmf]MB..........AM

=

 

Bài 8: 

a) Viết 5 phân số bé hơn 1, có mẫu số là 6 và có tử số lớn hơn 0:

b) Viết 5 phân số lớn hơn 1 và có mẫu số là 7:

c) Viết 5 phân số bằng phân số 
[image: image130.wmf]6

8

:

d) Viết các phân số có tổng của tử số và mẫu số bằng 5:

PHIẾU 3 (CƠ BẢN – NÂNG CAO)

Phần I. Trắc nghiệm

	Câu 
	Đề bài
	Đáp án

	1. 
	Phân số chỉ phần tô đậm trong hình bên là: …………..

[image: image131.png]



	 

	2. 
	Thương của phép chia 5:7 được viết dưới dạng phân số là:………………..
	 

	3. 
	Phân số bốn phần chín được viết là: ……..
	 

	4. 
	Cho các phân số: 3/4; 5/6; 6/7; 7/8; 9/10; 11/11; 12/11

Phân số bằng 1 là: …….
	 

	5. 
	Cho các phân số: 3/4; 5/6; 6/7; 7/8; 9/10; 11/11; 12/11

Phân số lớn hơn 1 là: ……. 
	 

	6. 
	Cho các phân số: 4/3; 6/5; 7/6; 8/7; 10/9; 11/11; 11/12

Phân số bé hơn 1 là: …….
	 

	7. 
	Cho các phân số 15/5; 6/5; 9/15; 10/6. Phân số bằng 3/5 là phân số: ……
	 

	8. 
	Cho các phân số: 112/115; 305/305; 401/400 và 1000/1000.Phân số lớn nhất là: ...
	 

	9. 
	Phân số có mẫu số lớn nhất có thể, có tử số bằng 5 và có giá trị lớn hơn 1 là: ….
	 

	10. 
	Phân số có tử số lớn nhất có thể, có mẫu số bằng 2015 và có giá trị nhỏ hơn 1 là: …..
	 


II. TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm và viết đáp án vào ô trống.

Bài 11.  Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số là 25,nếu thêm vàotử số7 đơn vị và giữ nguyên mẫu số ta được một phân số có giá trị bằng 1.

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 12:Mai vẽ một hình vuông, rồi chia thành 9 phần bằng nhau. Mai đã tô màu một số phần. Nếu Mai tô thêm 4 phần nữa thì phân số chỉ số phần Mai đã tô màu có giá trị bằng 1. Hỏi Mai đã tô màu bao nhiêu phần? Em hãy vẽ hình rồi tô màu như bạn Mai nhé!

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


PHIẾU 3 (CƠ BẢN – NÂNG CAO)
Phần I. Trắc nghiệm

	Câu 
	Đề bài
	Đáp án

	11. 
	Phân số chỉ phần tô đậm trong hình bên là: …………..

[image: image132.png]



	3/8

	12. 
	Thương của phép chia 5:7 được viết dưới dạng phân số là:………………..
	5/7

	13. 
	Phân số bốn phần chín được viết là: ……..
	4/9

	14. 
	Cho các phân số: 3/4; 5/6; 6/7; 7/8; 9/10; 11/11; 12/11

Phân số bằng 1 là: …….
	11/11

	15. 
	Cho các phân số: 3/4; 5/6; 6/7; 7/8; 9/10; 11/11; 12/11

Phân số lớn hơn 1 là: ……. 
	12/11

	16. 
	Cho các phân số: 4/3; 6/5; 7/6; 8/7; 10/9; 11/11; 11/12

Phân số bé hơn 1 là: …….
	11/12

	17. 
	Cho các phân số 15/5; 6/5; 9/15; 10/6. Phân số bằng 3/5 là phân số: ……
	9/15

	18. 
	Cho các phân số: 112/115; 305/305; 401/400 và 1000/1000.Phân số lớn nhất là: ...
	401/400

	19. 
	Phân số có mẫu số lớn nhất có thể, có tử số bằng 5 và có giá trị lớn hơn 1 là: ….
	5/4

	20. 
	Phân số có tử số lớn nhất có thể, có mẫu số bằng 2015 và có giá trị nhỏ hơn 1 là: …..
	2014/2015


II. TỰ LUẬN: Trình bày chi tiết bài làm và viết đáp án vào ô trống.

Bài 11.  Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số là 25,nếu thêm vàotử số7 đơn vị và giữ nguyên mẫu số ta được một phân số có giá trị bằng 1.

Bài giải

TS kém MS 7 đơn vị

Tử số là: (25 – 7) : 2 = 9

Mẫu số là: 9 + 7 = 16

Phân số là: 9/16

Đáp số: 9/16

Bài 12:Mai vẽ một hình vuông, rồi chia thành 9 phần bằng nhau. Mai đã tô màu một số phần. Nếu Mai tô thêm 4 phần nữa thì phân số chỉ số phần Mai đã tô màu có giá trị bằng 1. Hỏi Mai đã tô màu bao nhiêu phần? Em hãy vẽ hình rồi tô màu như bạn Mai nhé!

Bài giải

Tổng số phần bằng nhau là 9 phần và  phân số chỉ số phần đã tô màu lúc sau bằng 1 nên tử số bằng mẫu số hay lúc sau Mai đã tô màu 9 phần. Vậy lúc đầu Mai đã tô màu số phần là: 9 – 4 = 5 (phần)

Đáp án: 5

HS vẽ hình vào vở.

PHIẾU 4 (NÂNG CAO)

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM : Khoanh vào đáp án đúng 

Bài 1. Rút gọn phân số  
[image: image133.wmf]100

75

 ta được phân số tối giản là:

           A. 
[image: image134.wmf]10

7

               B. 
[image: image135.wmf]50

25

                     C. 
[image: image136.wmf]20

15

                     D. 
[image: image137.wmf]4

3


Bài 2. Chu vi và diện tích hình bình hành ABCD có cạnh AB = 2cm, cạnh BC = 4cm, chiều cao AH = 3cm lần lượt là:

          A. 12cm2 và 6cm                              B. 12cm và 12cm2
          C. 6cm2 và 12cm                              D. 12cm và 6cm
Bài 3. Phân số chỉ phần băng giấy được tô màu là:

	
	
	
	
	
	
	


           A. 
[image: image138.wmf]7

2

                        B. 
[image: image139.wmf]7

3

                   C. 
[image: image140.wmf]7

4

                     D. 
[image: image141.wmf]7

1


Bài 4. Số 5 có thể viết dưới dạng phân số là:

          A. 
[image: image142.wmf]5

1

                        B. 
[image: image143.wmf]1

5

                    C. 
[image: image144.wmf]50

10

                    D. 
[image: image145.wmf]5

11

    

Bài 5. Khoanh vào chữ cái trước ba phân số bằng nhau

          A. 
[image: image146.wmf]3

1

 ; 
[image: image147.wmf]6

2

 ; 
[image: image148.wmf]6

3

                                       B. 
[image: image149.wmf]4

2

 ; 
[image: image150.wmf]8

4

 ; 
[image: image151.wmf]32

8


          C. 
[image: image152.wmf]3

4

 ; 
[image: image153.wmf]6

8

 ; 
[image: image154.wmf]6

16

                                     D. 
[image: image155.wmf]16

4

 ; 
[image: image156.wmf]8

2

 ; 
[image: image157.wmf]12

3


Bài 6. Một hình bình hành có độ dài đáy 1dm 8cm, chiều cao bằng 
[image: image158.wmf]3

2

 độ dài đáy. Vậy diện tích hình bình hành đó là:

         A. 216cm2                  B. 108cm2             C. 60cm2             D. 486cm2     

II. PHẦN TỰ LUẬN 

Bài 1. Viết số thích hợp vào chỗ trống.

          a. 
[image: image159.wmf]54

42

 =  
[image: image160.wmf]....

14

     = 
[image: image161.wmf]9

.....

                              b. 
[image: image162.wmf]7

4

 =  
[image: image163.wmf].....

8

 =  
[image: image164.wmf]21

......

 =  
[image: image165.wmf]......

20


Bài 2. Tìm phân số tối giản có giá trị bằng các phân số sau.

          a. 
[image: image166.wmf]18

54

 = ................................                   b. 
[image: image167.wmf]56

72

 = ..................................

          c. 
[image: image168.wmf]69

23

 = ................................                   d. 
[image: image169.wmf]84

42

 = ..................................

Bài 3. Hãy viết tất cả các phân số có tử số bằng 5; có mẫu số nhỏ hơn 30 và chia hết cho cả 2 và 3.

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

Bài 4. So sánh diện tích của hình chữ nhật ABDE và hình bình hành ABCD, biết AB = 12cm;     BD = 8cm;   AB = CD.


  
[image: image170]
E
               D                              C

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 5. Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số bằng 14, tử số kém mẫu số 4 đơn vị .

                                                      Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


ĐÁP ÁN PHIẾU 4 (NÂNG CAO)

II. PHẦN TRẮC NGHIỆM : Khoanh vào đáp án đúng 
Bài 1. Rút gọn phân số  
[image: image171.wmf]100

75

 ta được phân số tối giản là:

           A. 
[image: image172.wmf]10

7

               B. 
[image: image173.wmf]50

25

                     C. 
[image: image174.wmf]20

15

                     D. 
[image: image175.wmf]4

3


Bài 2. Chu vi và diện tích hình bình hành ABCD có cạnh AB = 2cm, cạnh BC = 4cm, chiều cao AH = 3cm lần lượt là:

          A. 12cm2 và 6cm                              B. 12cm và 12cm2
          C. 6cm2 và 12cm                              D. 12cm và 6cm
Bài 3. Phân số chỉ phần băng giấy được tô màu là:

	
	
	
	
	
	
	


           A. 
[image: image176.wmf]7

2

                        B. 
[image: image177.wmf]7

3

                   C. 
[image: image178.wmf]7

4

                     D. 
[image: image179.wmf]7

1


Bài 4. Số 5 có thể viết dưới dạng phân số là:

          A. 
[image: image180.wmf]5

1

                        B. 
[image: image181.wmf]1

5

                    C. 
[image: image182.wmf]50

10

                    D. 
[image: image183.wmf]5

11

    

Bài 5. Khoanh vào chữ cái trước ba phân số bằng nhau

          A. 
[image: image184.wmf]3

1

 ; 
[image: image185.wmf]6

2

 ; 
[image: image186.wmf]6

3

                                       B. 
[image: image187.wmf]4

2

 ; 
[image: image188.wmf]8

4

 ; 
[image: image189.wmf]32

8


          C. 
[image: image190.wmf]3

4

 ; 
[image: image191.wmf]6

8

 ; 
[image: image192.wmf]6

16

                                     D. 
[image: image193.wmf]16

4

 ; 
[image: image194.wmf]8

2

 ; 
[image: image195.wmf]12

3


Bài 6. Một hình bình hành có độ dài đáy 1dm 8cm, chiều cao bằng 
[image: image196.wmf]3

2

 độ dài đáy. Vậy diện tích hình bình hành đó là:

         A. 216cm2                  B. 108cm2             C. 60cm2             D. 486cm2     

I. PHẦN TỰ LUẬN 

Bài 1. Viết số thích hợp vào chỗ trống.

          a. 
[image: image197.wmf]54

42

 =  
[image: image198.wmf]14

18

     = 
[image: image199.wmf]7

9

                              b. 
[image: image200.wmf]7

4

 =  
[image: image201.wmf]8

14

 =  
[image: image202.wmf]12

21

 =  
[image: image203.wmf]20

35


Bài 2. Tìm phân số tối giản có giá trị bằng các phân số sau.

          a. 
[image: image204.wmf]18

54

 = 3/1 ................................                   b. 
[image: image205.wmf]56

72

 = 9/7..................................

          c. 
[image: image206.wmf]69

23

 = 1/3............................                   d. 
[image: image207.wmf]84

42

 = .1/2.............................

Bài 3. Hãy viết tất cả các phân số có tử số bằng 5; có mẫu số nhỏ hơn 30 và chia hết cho cả 2 và 3.

5/6; 5/12; 5/18; 5/24

Bài 4. So sánh diện tích của hình chữ nhật ABDE và hình bình hành ABCD, biết AB = 12cm;     BD = 8cm;   AB = CD.


  
[image: image208]
E
               D                              C

                                                           Giải 

Diện tích hình chữ nhật ABDE là: 12 x 8 = 96 (cm2)

Diện tích hình bình hành ABCD là: 12 x 8 = 96 (cm2)

Vậy hai hình có diện tích bằng nhau.

Đ/S: Bằng nhau

Bài 5. Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số bằng 14, tử số kém mẫu số 4 đơn vị .

                                                         Giải 

Tử số là: (14-4) : 2 = 5

Mẫu số là: 14 – 5 = 9

Vậy phân số đó là: 5/9

Đ/S: 5/9

TUẦN 21

Rút gọn phân số. Quy đồng mẫu số các phân số.
PHIẾU 1 (HƯỚNG DẪN TỰ HỌC)

Thứ hai

Bài 1:Rút gọn các phân số sau:

[image: image209.wmf]6

..................

10

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image210.wmf]70

..................

90

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image211.wmf]96

..................

72

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image212.wmf]45

..................

35

=


Bài 2:Viết các phân số thích hợp vào chỗ chấm:

a) Trong các phân số 
[image: image213.wmf]671282517

;;;;;

9815113521

, phân số nào là phân số tối giản?

b) Trong các phân số 
[image: image214.wmf]6412274515

;;;;;

899366021

,phân số nào bằng 
[image: image215.wmf]3

4

?

Bài 3:Viết các phân số thích hợp vào chỗ chấm:
Trong các phân số: 
[image: image216.wmf]4

7

 ; 
[image: image217.wmf]9

5

 ; 
[image: image218.wmf]15

21

 ; 
[image: image219.wmf]12

12

 ; 
[image: image220.wmf]17

15

 ; 
[image: image221.wmf]39

39


a) Các phân số bé hơn 1 là:


b) Các phân số bằng 1 là:


c) Các phân số lớn hơn 1 là:


Thứ ba
Bài 1: Rút gọn các phân số sau :


[image: image222.wmf]36

24

 = …………………………..            
[image: image223.wmf]100

25

 = ……………………………   


[image: image224.wmf]132

143

 = …………………………..         
[image: image225.wmf]3737

3535

 = ……………………………  

Bài 2:Tính:

	a) 
[image: image226.wmf]347

534

´´

´´


	b) 
[image: image227.wmf]2568

6289

´´´

´´´


	c) 
[image: image228.wmf]456

3108

´´

´´




Bài 3:Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số bằng số lớn nhất có hai chữ số. Biết nếu thêm vào tử số 22 đơn vị và thêm vào mẫu số 11 đơn vị ta được một phân số bằng 1.

Thứ tư

Bài 1: Quy đồng mẫu số các phân số:

a) 
[image: image229.wmf]3

4

 và 
[image: image230.wmf]5

9

b) 
[image: image231.wmf]5

6

 và 
[image: image232.wmf]7

18

c) 
[image: image233.wmf]8

3

và
[image: image234.wmf]12

7


Bài 2:Viết tiếp vào chỗ chấm cho thích hợp:

a) Viết 
[image: image235.wmf]4

7

 và 2 thành hai phân số đều có mẫu số bằng 7:


b) Viết 3 và  
[image: image236.wmf]6

8

 thành hai phân số đều có mẫu số bằng 4:


Bài 3:Nhà Lan còn 2kg gạo, mẹ Lan mua thêm 4kg gạo nữa. Tất cả số gạo đó đủ cho nhà Lan ăn trong một tuần. Hỏi trung bình mỗi ngày nhà Lan ăn hết mấy ki-lô-gam gạo?

Thứ năm

Bài 1: Quy đồng mẫu số các phân số sau:
	a) 
[image: image237.wmf]12

11

và 
[image: image238.wmf]48

7


	b) 
[image: image239.wmf]200

61

và 
[image: image240.wmf]50

9


	c) 
[image: image241.wmf]3

1

 ; 
[image: image242.wmf]15

2

 và 
[image: image243.wmf]45

4




Bài 2: Thực hiện các yêu cầu sau:

a) Hãy viết 4 và 
[image: image244.wmf]4

9

thành hai phân số có mẫu số chung là 12.

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

b) Hãy viết 
[image: image245.wmf]8

5

; 
[image: image246.wmf]30

25

 và 2 thành các phân số có mẫu số chung là 24.

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

Bài 3: Tính:

a) 
[image: image247.wmf]3

16

4

3

8

´

´

´

 = …………………………………………………………………………….

b) 
[image: image248.wmf]14

12

8

75

8

7

25

30

´

´

´

´

´

´

=……………………………………………………………………..
PHIẾU 2 (CƠ BẢN)

Bài 1: Rút gọn các phân số:



[image: image249.wmf]6

...............

10

=

 

[image: image250.wmf]70

...............

90

=

 

[image: image251.wmf]96

...............

72

=

 

[image: image252.wmf]45

...............

35

=

 

Bài 2: Viết các phân số thích hợp vào chỗ chấm:


a) Trong các phân số 
[image: image253.wmf]671282517

;;;;;

9815113521

có các phân số tối giản là:………...


b) Trong các phân số 
[image: image254.wmf]6412274515

;;;;;

899366021

có các phân số bằng 
[image: image255.wmf]3

4

 là:………..

Bài 3: Nối hai phân số bằng nhau theo mẫu:

[image: image256.png]27
33

15
18

oln

36
48

40
60





Bài 4 : Quy đồng mẫu số các phân số sau:


a) 
[image: image257.wmf]3

4

và 
[image: image258.wmf]5

9



Ta có: 
[image: image259.wmf]3

....................................

4

=




[image: image260.wmf]5

....................................

9

=

 


Vậy: Quy đồng mẫu số của 
[image: image261.wmf]3

4

và 
[image: image262.wmf]5

9

 được 
[image: image263.wmf]................

 và 
[image: image264.wmf]................



b) 
[image: image265.wmf]5

6

và 
[image: image266.wmf]7

18

(mẫu số chung là 18)


Ta có: 
[image: image267.wmf]........................................

........................................

............................

 


Vậy : 
[image: image268.wmf]........................................

........................................

..............................

 

Bài 5: Viết tiếp vào chỗ chấm cho thích hợp :


a) Viết 
[image: image269.wmf]4

7

và 2 thành hai phân số đều có mẫu số bằng 7 là: 
[image: image270.wmf]............................

 


b) Viết 3 và 
[image: image271.wmf]6

8

 thành hai phân số đều có mẫu số bằng 4 là: 
[image: image272.wmf]............................


Bài 6: Quy đồng mẫu số các phấn số sau:


a) 
[image: image273.wmf]4

7

và 
[image: image274.wmf]3

4




[image: image275.wmf]........................................

........................................

....................................

........................................

........................................

....

................................

 


b) 
[image: image276.wmf]5

4

và 
[image: image277.wmf]5

6




[image: image278.wmf]........................................

........................................

....................................

........................................

........................................

....

................................



c) 
[image: image279.wmf]12

:

23

và 
[image: image280.wmf]1

6




[image: image281.wmf]........................................

........................................

....................................

........................................

........................................

....

................................


Bài 7: Tính 



[image: image282.wmf]347

a)............................

534

´´

=

´´

 

[image: image283.wmf]2568

b)............................

6289

´´´

=

´´´

 



[image: image284.wmf]456

c)......................................

....................................

3810

´´

=

´´

 
 

Bài 8: Khoanh tròn vào chữ đặt trước hình đã tô màu 
[image: image285.wmf]2

5

hình đó :

 
A. [image: image286.png]




B.
PHIẾU 3 (CƠ BẢN VÀ NÂNG CAO)
I. Trắc nghiệm:

	Câu
	Đề bài
	Đáp án

	1
	Trong các phân số 3/4 ; 1/3; 7/9; 19/17, phân số bằng phân số 12/16 là: …
	 

	2
	Trong các phân số 12/15; 3/12; 5/13; 18/21, phân số tối giản là: …
	 

	3
	Viết 3 và 5/7thành hai phân số có mẫu số bằng 28 là … và 20/28.
	 

	4
	Quy đồng mẫu số của 1/20 và 2/5  ta được 1/20 và …
	 

	5
	Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số là 30. Tử số bé hơn mẫu số 4 đơn vị. Phân số đó là: …
	 

	6
	Tính: (2 x 5 x 7)/(3 x 7 x 5) =  …
	 

	7
	Rút gọn phân số 12/28 ta được phân số tối giản là: ...
	 

	8
	Nhân cả tử số và mẫu số của phân số 5/13 với 4 ta được phân số: ...
	 

	9
	Quy đỗng mẫu số hai phân số 3/8 và 5/12 ta được hai phân số 9/24 và phân số: …
	 

	10
	Khi nhân cả tử số và mẫu số của một phân số với 8 ta được một phân số mới. Khi chia cả tử số và mẫu số của phân số mới cho 16 ta được phân số 1/2.  Phân số ban đầu là: …
	 


II. Tự luận

	Câu
	Câu hỏi
	Đáp án

	11
	Tính nhanh:

(1 x 2 x 3 x 4 x 5 x …..x 101)/(3 x 4 x 5 x 6 x …x 100)
	……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
 

	12
	Một phân số bé hơn 1 và có tổng tử số và mẫu số bằng số lớn nhất có hai chữ số. Hiệu của tử số và mẫu số bằng số lớn nhất có một chữ số. Khi rút gọn phân số đó ta được phân số tối giản là phân số nào?
	………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 


ĐÁP ÁN PHIẾU 3 (CƠ BẢN VÀ NÂNG CAO)

( Học sinh chú ý kẻ ngang phân số được viết bởi dấu / trên bàn phím)
I. Trắc nghiệm:

	Câu
	Đề bài
	Đáp án

	1
	Trong các phân số 3/4 ; 1/3; 7/9; 19/17, phân số bằng phân số 12/16 là: …
	3/4

	2
	Trong các phân số 12/15; 3/12; 5/13; 18/21, phân số tối giản là: …
	5/13

	3
	Viết 3 và 5/7thành hai phân số có mẫu số bằng 28 là … và 20/28.
	84/28

	4
	Quy đồng mẫu số của 1/20 và 2/5  ta được 1/20 và …
	8/20

	5
	Tìm một phân số có tổng của tử số và mẫu số là 30. Tử số bé hơn mẫu số 4 đơn vị. Phân số đó là: …
	13/17

	6
	Tính: (2 x 5 x 7)/(3 x 7 x 5) =  …
	2/3

	7
	Rút gọn phân số 12/28 ta được phân số tối giản là: ...
	3/7

	8
	Nhân cả tử số và mẫu số của phân số 5/13 với 4 ta được phân số: ...
	20/52

	9
	Quy đỗng mẫu số hai phân số 3/8 và 5/12 ta được hai phân số 9/24 và phân số: …
	10/24

	10
	Khi nhân cả tử số và mẫu số của một phân số với 8 ta được một phân số mới. Khi chia cả tử số và mẫu số của phân số mới cho 16 ta được phân số 1/2.  Phân số ban đầu là: …
	2/4


II. Tự luận

	Câu
	Câu hỏi
	Đáp án

	11
	Tính nhanh:

(1 x 2 x 3 x 4 x 5 x …..x 101)/(3 x 4 x 5 x 6 x …x 100)
	202

	12
	Một phân số bé hơn 1 và có tổng tử số và mẫu số bằng số lớn nhất có hai chữ số. Hiệu của tử số và mẫu số bằng số lớn nhất có một chữ số. Khi rút gọn phân số đó ta được phân số tối giản là phân số nào?
	Tử số + mẫu số = 99

Mẫu số - tử số = 9

Tử số: 45

Mẫu số: 54

Phân số: 45/54

Rút gọn: 5/6

Đáp án: 5/6


PHIẾU 4 (NÂNG CAO)

Bài 1. Tìm x, biết: 
	a) 
[image: image287.wmf]x65

339

=


........................................

........................................

........................................

........................................
	b) 
[image: image288.wmf]x542

15105

-

=


........................................

........................................

........................................

........................................
	c) 
[image: image289.wmf]856

x391

=

+


........................................

........................................

........................................

........................................


Bài 2.   Tìm phân số 
[image: image290.wmf]x

y

, biết tổng của x và y bằng 20 và 
[image: image291.wmf]x

y

sau khi rút gọn thì bằng 
[image: image292.wmf]3

2

.
Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 3.  Tìm phân số 
[image: image293.wmf]x

y

, biết hiệu của x và y bằng 12 và 
[image: image294.wmf]x

y

sau khi rút gọn thì bằng 
[image: image295.wmf]5

3

.
Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 4.  Cho phân số 
[image: image296.wmf]18

27

. Hỏi phải trừ đi ở tử số và mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên nào để được phân số bằng 
[image: image297.wmf]1

2

?
Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 5.  Cho phân số 
[image: image298.wmf]4

13

. Hỏi phải cộng thêm tử số và mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên nào để được phân số bằng 
[image: image299.wmf]5

8

?

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Bài 6.  Cho phân số 
[image: image300.wmf]4

17

. Hỏi phải thêm tử số và bớt đi ở mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên nào để được phân số bằng 
[image: image301.wmf]3

4

?

Bài giải

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


ĐÁP ÁN PHIẾU 4 (NÂNG CAO)
Bài 1. Tìm x, biết: 
	a) 
[image: image302.wmf]x65

339

=



[image: image303.wmf]x1365

31339

x1365x5

´

=

´

Þ´=Þ=

 
	b) 
[image: image304.wmf]x542

15105

-

=



[image: image305.wmf](

)

x57

42

157105

-´

=

´



[image: image306.wmf](

)

x5742

Þ-´=



[image: image307.wmf]x56x11

Þ-=Þ=


	c) 
[image: image308.wmf]856

x391

=

+



[image: image309.wmf](

)

856

x391

8756

x3791

=

+

´

Þ=

+´



[image: image310.wmf]x313x10

Þ+=Þ=




Bài 2.   Tìm phân số 
[image: image311.wmf]x

y

, biết tổng của x và y bằng 20 và 
[image: image312.wmf]x

y

sau khi rút gọn thì bằng 
[image: image313.wmf]2

3

.
HD: Vì 
[image: image314.wmf]x

y

sau khi rút gọn thì bằng 
[image: image315.wmf]2

3

nên ta coi x là 2 phần bằng nhau thì y gồm 3 phần như thế.

Tổng số phần bằng nhau là: 2 + 3 = 5 (phần)

Tử số là: 20 : 5 
[image: image316.wmf]´

 2 = 8

Mẫu số là: 20 – 8 = 12. Vậy phân số đó là: 
[image: image317.wmf]8

12


Bài 3.  Tìm phân số 
[image: image318.wmf]x

y

, biết hiệu của x và y bằng 12 và 
[image: image319.wmf]x

y

sau khi rút gọn thì bằng 
[image: image320.wmf]5

3

.
HD: Vì 
[image: image321.wmf]x

y

sau khi rút gọn thì bằng 
[image: image322.wmf]5

3

nên ta coi x là 5 phần bằng nhau thì y gồm 3 phần như thế. Hiệu số phần bằng nhau là: 5 – 3 = 2 (phần)

Tử số là: 12 : 2 
[image: image323.wmf]´

5 = 30. Mẫu số là: 30  –  12 = 18. Vậy phân số đó là: 
[image: image324.wmf]30

18


Bài 4.  Cho phân số 
[image: image325.wmf]18

27

. Hỏi phải trừ đi ở tử số và mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên nào để được phân số bằng 
[image: image326.wmf]1

2

?
HD: Hiệu của mẫu số và tử số là: 27 – 18 = 9.
Khi trừ đi ở tử số và mẫu số của phân số 
[image: image327.wmf]18

27

cho cùng một số thì hiệu của mẫu số và tử số không thay đổi. Phân số mới bằng 
[image: image328.wmf]1

2

nên ta có sơ đồ: (...)

Tử số = 9; Mẫu số bằng 9 
[image: image329.wmf]´

 2 = 18. Phân số mới là 
[image: image330.wmf]9

18

. 

Vậy phải bớt cả tử và mẫu đi cùng một số là: 18 – 9 = 9. Đáp số: 9
Bài 5.  Cho phân số 
[image: image331.wmf]4

13

. Hỏi phải cộng thêm tử số và mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên nào để được phân số bằng 
[image: image332.wmf]5

8

?
HD: Hiệu của mẫu số và tử số của phân số đã cho là: 13 – 4 = 9

Khi thêm tử số và mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên ta được phân số mới có hiệu không đổi.

Tử số = 5 phần, Mẫu số = 8 phần. Tử số mới là: 9 : 3 
[image: image333.wmf]´

 5 = 15
Mẫu số mới là: 15 + 9 = 24. Phân số mới là: 
[image: image334.wmf]15

24

.

Số phải thêm vào cả tử số và mẫu số của phân số đã cho là: 15 – 4 = 11.
Bài 6.  Cho phân số 
[image: image335.wmf]4

17

. Hỏi phải thêm vào tử số và bớt đi ở mẫu số của phân số đã cho cùng một số tự nhiên nào để được phân số bằng 
[image: image336.wmf]3

4

?

HD: Tổng của tử số và mẫu số của phân số đã cho là: 4 + 17 = 21

Khi thêm vào tử số và bớt đi ở mẫu số của phân số đã cho cùng một số thì ta được phân số mới có tổng của tử số và mẫu số vẫn bằng 21. Tử số = 3 phần; mẫu số = 4 phần.

Tử số mới là: 21 : (3+4) 
[image: image337.wmf]´

 3 = 9

Mẫu số mới là: 21 – 9 = 12. Phân số mới là: 
[image: image338.wmf]9

12


Số phải thêm vào tử và bớt đi ở mẫu là: 9 – 4 = 5.
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